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УПРАВЛІНСЬКИЙ МЕХАНІЗМ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ НА ПРОМИСЛОВИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ В УМОВАХ КОНКУРЕНТНОЇ ПАРАДИГМИ 

У статті досліджено засади управління системою економічної безпеки промислових під-

приємств в умовах дії конкурентної парадигми. Обґрунтовано, що система економічної безпеки 

підприємства дає можливість розробляти та впроваджувати необхідні стратегії розвитку 

підприємства, нівелювати вплив внутрішніх та зовнішніх загроз, підтримувати та нарощувати 

рівень конкурентоспроможності на ринку. Доведено, що управління системою економічної без-

пеки в умовах конкурентної парадигми виступає частиною управління промисловим підприємс-

твом та спрямовується на цілі економічної безпеки, що орієнтується на своєчасне виявлення, 

запобігання, протидію та убезпечення від внутрішніх та зовнішніх загроз. Управління системою 

економічної безпеки промислового підприємства спрямовується на сприяння стійкого економіч-

ного розвитку підприємства, підвищення його конкурентоспроможності, формування та наро-

щення його фінансового, кадрового, інтелектуально-інноваційного, виробничого та інших поте-

нціалів, та одночасно на створення системи захисту від зовнішніх та внутрішніх загроз 

розвитку. Управління економічною безпекою промислового підприємства в умовах конкурентної 

парадигми передбачає управління, що ґрунтується на таких принципах, як ефективність, доці-

льність, координація, відповідальність, безперервність, законність, унікальність та адаптив-

ність. Управління економічною безпекою промислового підприємства в умовах конкурентної па-

радигми повинно бути спрямовано на вирішення таких завдань, як, по-перше, розроблення чіткої 

ієрархічності шляхів уникнення можливих загроз та мінімізації впливу їхнього негативного про-

яву на функціонування промислового підприємства; по-друге, запровадження та підвищення ролі 

інформаційно-аналітичної діяльності в роботі безпекових служб; по-третє, забезпечення кон-

фіденційності та прозорості інформації щодо діяльності підприємства.  

Ключові слова: економічна безпека; система; управління; конкурентна парадигма; розви-

ток підприємства.  

Рис.: 1. Бібл.: 14. 

Постановка проблеми. Стійкий розвиток підприємства залежить від 
ступеня його захищеності від зовнішніх і внутрішніх загроз, що забезпечує 
система економічної безпеки. Система економічної безпеки підприємства 
дає можливість передбачити, вчасно та адекватно відреагувати на загрози. 
Сучасні тенденції економічного розвитку, що супроводжуються воєнними 
діями на території України внаслідок вторгнення Російської Федерації, ви-
значають необхідність приділяти ще більше уваги системі економічної без-
пеки підприємства, що зумовлює актуальність дослідження в цій площині. 
Система економічної безпеки підприємства дає можливість розробляти та 
впроваджувати необхідні стратегії розвитку підприємства, нівелювати 
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вплив внутрішніх та зовнішніх загроз, підтримувати та нарощувати рівень 
конкурентоспроможності на ринку. Це зумовлює удосконалення засад уп-
равління системою економічної безпеки на промислових підприємствах.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблему економічної без-
пеки промислових підприємств активно розглядали такі науковці, як: 
О. В. Ареф’єва [1], О. І. Барановський, М. А. Бендиков, В. В. Бобиль [2], 
З. С. Варналій, Т. Г. Васильців [4], З. С. Варналій, О. І. Вівчар, О. М. Вовк [5], 
В. В. Горшкова, Г. А. Іващенко, О. В. Ілляшенко, А. М. Ковальчук, Г. В. Коза-
ченко, І. Ф. Корієнко, О. М. Ляшенко, І. П. Мігус, М. І. Небова, Є. І. Овчаре-
нко, І. П. Отенко, В. М. Пономарьов, О. А. Сороківська, С. О. Тульчинська 
[10], В. Ю. Худолей, С. М. Шкарлет [14] та інші. 

Метою статті є обґрунтування засад управління системою економічної 
безпеки промислових підприємств в умовах дії конкурентної парадигми.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Віддаючи на-
лежне науковому доробку в цій темі, необхідно зазначити, що управлінню 
системою економічної безпеки в умовах конкурентної парадигми приділено 
недостатньо уваги та вимагатиме подальших досліджень з метою їх практи-
чної реалізації. 

Виклад основного матеріалу. М. І. Небова та Ю. В. Міронова під систе-
мою економічної безпеки підприємства розуміють певний структурний ком-
плекс, що містить стратегічні та тактичні заходи, спрямовані на убезпечення 
підприємства від зовнішніх та внутрішніх загроз та можливості формування 
неповторних здатностей протистояти загрозам у майбутньому [8, c. 25].  

Інші науковці систему економічної безпеки підприємства розглядають, 
як: по-перше, сукупність елементів, що включає об’єкти, суб’єкти та взає-
модії між ними; по-друге, сукупність функціональних складових економіч-
ної системи (фінансових, ресурсних, технологічних, виробничих, трудових, 
силових, інформаційних, інноваційно-інвестиційних); по-третє, сукупність 
підрозділів підприємства, що здійснюють узгоджену діяльність щодо забез-
печення економічної безпеки підприємства [1; 7; 14].  

Розглядаючи механізм управління промислового підприємства, науковці 
[3; 5; 11; 13] вбачають сукупність управлінських, економічних, мотиваційних 
засобів поєднання інтересів підприємства із суб’єктами зовнішнього середо-
вища, що надає можливість забезпечити підприємству стійкий розвиток. Си-
стема управління промисловим підприємством передбачає наявність органів 
управління, комунікаційні канали, головну мету та набір цілей, стратегем, ме-
тодів, технологій, інструментів, процедур, розпоряджень [13, c. 177].  

Це дає можливість зазначити, що управління системою економічної без-
пеки в умовах конкурентної парадигми виступає частиною управління про-
мисловим підприємством та спрямовується на цілі економічної безпеки підп-
риємства, що направлені на своєчасне виявлення, запобігання, протидію та 
убезпечення від внутрішніх та зовнішніх загроз. Управління системою еконо-
мічної безпеки промислового підприємства спрямовується на сприяння 
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стійкому економічному розвитку підприємства, підвищення його конкуренто-
спроможності, формування та нарощення його фінансового, кадрового, інте-
лектуально-інноваційного, виробничого та інших потенціалів, та одночасно 
створення системи захисту від зовнішніх та внутрішніх загроз розвитку.  

Отже, під управлінням системою економічної безпеки в умовах конку-
рентної парадигми слід розуміти сукупність цілеспрямованих дій, що засно-
вані на концептуальному підході відповідно до функціоналів економічної 
безпеки, цілей із використанням відповідних методів та інструментарію уп-
равління, спрямованих на забезпечення стабільного розвитку промислового 
підприємства в умовах внутрішніх та зовнішніх загроз. Управління економі-
чною безпекою промислового підприємства здійснює важелі організаційно-
економічного управління.  

Управління розвитком системи економічної безпеки підприємства в 
умовах конкурентної парадигми передбачає комплексне використання нові-
тніх технологій, форм, методів, способів, креативних управлінських підхо-
дів для забезпечення функціонування економічної безпеки з метою протидії 
внутрішнім та зовнішнім загрозам розвитку підприємства. При цьому при 
такому управлінні залучаються інформаційні, фінансові, організаційні та ка-
дрові ресурси (рис. 1). 

 

Рис. 1. Управлінський механізм розвитку системи економічної безпеки  

на промислових підприємствах в умовах конкурентної парадигми 
Джерело: розроблено авторкою.  

 

УПРАВЛІНСЬКИЙ МЕХАНІЗМ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ НА 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ В УМОВАХ КОНКУРЕНТНОЇ ПАРАДИГМИ 

сукупність цілеспрямованих дій, що засновані на концептуальному підході відповідно до функціоналів еко-

номічної безпеки, цілей із використанням відповідних методів та інструментарію управління, спрямованих 

на забезпечення стабільного розвитку промислового підприємства в умовах внутрішніх та зовнішніх загроз 

СИСТЕМА ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ НА ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ В УМОВАХ 

КОНКУРЕНТНОЇ ПАРАДИГМИ 

ПРИНЦИПИ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ ПРОМИСЛОВОГО 

ПІДПРИЄМСТВА  

ефективність доцільність координація відповідальність 

безперервність законність унікальність адаптивність 

Заходи управління економічною безпекою промислового підприємства 

реактивні превентивні 

Інструментарій управління економічною безпекою промислового підприємства 

новітні технології, форми, методи, способи, креативні управлінські підходи для забезпечення функціо-

нування економічної безпеки з метою протидії внутрішнім та зовнішнім загрозам розвитку промисло-

вого підприємства 
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Управління економічною безпекою промислового підприємства в умо-

вах конкурентної парадигми передбачає управління, що ґрунтується на та-

ких принципах, як: 

- ефективність, тобто впровадження обґрунтованих заходів щодо забез-

печення системи економічної безпеки з урахуванням часу їх прийняття; 

- доцільність, що передбачає те, що заходи та витрати на забезпечення 

системи економічної безпеки промислового підприємства повинні відпові-

дати засадам раціональності витрат та отриманого від цього ефекту для фу-

нкціонування підприємства, оскільки сама економічна безпека не є основ-

ною метою щодо діяльності промислового підприємства; 

- координація, що передбачає забезпечення економічної безпеки стосо-

вно всіх функціональних складових діяльності підприємства, серед яких фі-

нансова, кадрова, технологічна, інноваційна, силова, кадрова та інші скла-

дові через взаємодію між різними підрозділами промислового підприємства, 

а також взаємодії із державними та приватними правоохоронними органами; 

- відповідальність, що передбачає наявність відповідальності підрозді-

лів забезпечення системи економічної безпеки за дії або бездіяльність при 

убезпеченні захисту від зовнішніх та внутрішніх загроз промислового підп-

риємства; 

- безперервність, що передбачає безперервну роботу щодо збору, обро-

бки та аналізу інформації про зовнішнє та внутрішнє середовище для розро-

бки своєчасних управлінських заходів протидії загрозам та нівелювання не-

гативних їхніх проявів щодо функціонування промислового підприємства; 

- законність, відповідно до якої повинна збиратися інформація про кон-

курентів та ринкові кон’юнктурні коливання, а також слідкувати законності 

дій щодо забезпечення власних інтересів; 

- унікальність, що дає можливість промисловому підприємству не 

тільки протистояти внутрішнім та зовнішнім загрозам, а й мати конкурентні 

позиції на ринку за рахунок вчасно вжитих креативних управлінських рі-

шень щодо забезпечення економічної безпеки підприємства; 

- адаптивність, що передбачає швидкі зміни як в управлінні, так і в са-

мій системі економічної безпеки відповідно до трансформації та появи ви-

кликів зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Для побудови ефективного механізму управління економічною безпе-

кою промислового підприємства в умовах конкурентної парадигми необхі-

дно враховувати особливості функціонування підприємства, його сферу дія-

льності, конкуренцію, розмір підприємства та стадію його життєвого циклу, 

виробничу структуру, інноваційну спрямованість, структуру управління на 

підприємстві, розвиток корпоративної культури, специфіку діяльності й ро-

зташування тощо.  
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Також ми погоджуємось із твердженням науковців, що управління еко-

номічною безпекою промислового підприємства має бути синхронізовано з 

політикою управління підприємством та його розвитком відповідно до мети, 

цілей, завдань, функцій та принципів і відповідно до побудови концепції уп-

равління економічною безпекою підприємства [2].  

Управління економічною безпекою промислового підприємства в умо-

вах конкурентної парадигми повинно бути спрямовано на вирішення таких 

завдань: 

- розроблення чіткої ієрархічності шляхів уникнення можливих загроз 

та мінімізації впливу їхнього негативного прояву на функціонування проми-

слового підприємства; 

- запровадження та підвищення ролі інформаційно-аналітичної діяль-

ності в роботі безпекових служб на підприємстві з урахуванням сучасних 

можливостей цифрових трансформацій та їх впровадження в систему без-

пеки та її управління; 

- забезпечення конфіденційності та прозорості інформації щодо діяль-

ності підприємства та можливих загроз його функціонування.  

Управління економічною безпекою промислового підприємства по-

винно передбачати превентивні та реактивні заходи, а саме: 

- превентивні, що дають можливість запобігати негативним наслідкам 

дії внутрішніх та зовнішніх загроз за допомогою постійного моніторингу та 

аналізу ринку та функціонування підприємства, перевірки контрагентів, те-

хнічного та інформаційного захисту; 

- реактивні, передбачають впровадження в дію заходів захисту діяльно-

сті підприємства в результаті виникнення та дії внутрішніх та зовнішніх за-

гроз діяльності промислового підприємства. 

Висновки та пропозиції. У результаті дослідження доведено, що уп-

равління системою економічної безпеки промислового підприємства в умо-

вах конкурентної парадигми являється частиною загального управління під-

приємством, що відіграє ключову роль у забезпеченні передбачення, 

протидії та нівелювання впливу зовнішніх та внутрішніх загроз розвитку 

підприємства. Управління економічною безпекою промислового підприємс-

тва в умовах конкурентної парадигми повинно відповідати таким принци-

пам, як ефективність, доцільність, координація, відповідальність, безпере-

рвність, законність, адаптивність та унікальність. 

Подальших досліджень вимагають питання, пов’язані з розробкою та 

впровадженням стратегій управління економічною безпекою промислових 

підприємств, із урахуванням впливу на економічні процеси воєнних дій уна-

слідок нападу Російської Федерації на територію України та повоєнного від-

новлення економічних процесів в Україні.  
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ADMINISTRATIVE MECHANISM OF THE ECONOMIC SECURITY 

SYSTEM DEVELOPMENT IN INDUSTRIAL ENTERPRISES UNDER 

THE COMPETITIVE PARADIGM’S CONDITIONS 

The substantiation of the principles of management of the system of economic security of indus-

trial enterprises in the conditions of the competitive paradigm has been carried out. It is substantiated 

that the system of economic security of the enterprise makes it possible to develop and implement the 

necessary strategies for the development of the enterprise, to level the influence of internal and external 

threats, to maintain and increase the level of competitiveness in the market. It is proven that the man-

agement of the economic security system in the conditions of a competitive paradigm is a part of the 

management of an industrial enterprise and is aimed at the economic security goals of the enterprise, 

which are aimed at timely detection, prevention, countermeasures and protection against internal and 

external threats. The management of the system of economic security of an industrial enterprise is aimed 

at promoting sustainable economic development of the enterprise, increasing its competitiveness, form-

ing and increasing its financial, personnel, intellectual-innovative, production and other potentials, and 

at the same time creating a system of protection against external and internal threats to development. 

Management of the economic security of an industrial enterprise in the conditions of a competitive par-

adigm involves management based on such principles as: efficiency, expediency, coordination, respon-

sibility, continuity, legality, uniqueness and adaptability. Management of the economic security of an 

industrial enterprise in the conditions of a competitive paradigm should be aimed at solving such tasks 

as: first, developing a clear hierarchy of ways to avoid possible threats and minimize the impact of their 

negative manifestation on the functioning of an industrial enterprise; secondly, introducing and increas-

ing the role of information and analytical activities in the work of security services; thirdly, ensuring 

the confidentiality and transparency of information regarding the company's activities. 

Keywords: economic security; system; management; competitive paradigm; enterprise development. 
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